Câu 1: Hãy cho biết kn về TCSX trong DN?
· Tổ chức quá trình SX là việc nghiên cứu & quy định ñ mối quan hệ trong sự kết hợp các yếu tố đầu vào của quá trình SX 1 cách tốt I, sao cho quá trình SX đc năng suất lđ cao, chất lượng sp tốt và hiệu quả kinh tế cao I.

· TCSX trong DN là sự kết hợp chặt chẽ sức lđ và TLSX cho phù hợp với yêu cầu của nv SX, quy mô SX và công nghệ SX để xđ nhằm tạo ra của cải vc hoặc dv cho XH với hiệu quả cao.

Câu 2: Nội dung: Ý nghĩa của công tác TCSX:

· Góp phần tiết kiệm các nguồn lực cần thiết trong SX.

· Giảm giá thành.
· Tăng năng suất và hiệu quả của DN.

· Nâng cao chất lượng sp, dv

· Xử lý tốt chất thải, ko làm ô nhiễm MT.

· Tăng khả năng cạnh tranh của DN.

Câu 3: Cơ cấu TCSX hợp lý:

1. Chỉ tiêu nhanh chóng:

Hệ số nhanh chóng: Knh
Knh = (Qnh/Q).100

Trong đó: Qnh: Khối lượng bưu gửi đáp ứng chỉ tiêu thời gian (tức là có Ttt > TKtra).

TKtra: Định mức thời gian truyền đưa.

Q: Tổng bưu gửi đc khai thác xử lý.

Ttt: Thời gian toàn trình.

2. Chỉ tiêu chính xác:

Hệ số chính xác: KCX
KCX = (QCX/Q).1000

Trong đó: QCX: Số lượng bưu gửi đi đúng hướng

Q: Tổng bưu gửi đc khai thác xử lý.

3. Chỉ tiêu an toàn:

Hệ số an toàn: KAT
KAT = (QAT/Q).1000

Trong đó QAT: Số lượng bưu gửi xử lý đạt chỉ tiêu an toàn.

4. Chỉ tiêu phục vụ:

Bán kính phục vụ trung bình R = S/(π.N)

S: Diện tích phục vụ

N: Số lượng bưu cục

Số dân phục vụ bình quan trên 1 bưu cục D = D∑/N

Hệ số mở đồng đều các dv: Ki
Ki = Ni/N.100

Ni: Số lượng bưu cục mở dịch vụ thứ i.

Câu 4: Anh chị hãy cho biết khái niệm về dv viễn thông cơ bản:

Là dv truyền đưa tức thời thông tin của người sd dưới dạng kí hiệu, tín hiệu, số liệu, chữ viết, âm thanh, hình ảnh thông qua mạng viễn thông hoặc internet mà ko làm thay đổi loại hình hoặc nội dung thông tin đc gửi và nhận qua mạng.
Dv cơ bản bao gồm:

a. DV viễn thông di động (nội vùng, toàn quốc)

· DV thông tin di động mặt đất.

· DV điện thoại trung kế vô tuyến.

b. DV viễn thông cố định (nội hạt, đường dài trong nước, quốc tế)

· DV điện thoại (Fax, thoại, truyền số liệu trong băng thoại)

· DV truyền số liệu.

· DV truyền dẫn tín hiệu truyền hình.

· DV thuê kênh.

c. DV viễn thông cố định vệ tinh.

d. Dv viễn thông di động vệ tinh.

e. DV vô tuyến điện hàng hải.

f. Các dv cơ bản ≠ do bộ BC – VT qui định.

· Đặc điểm về quá trình SX:

· Quá trình tiêu thụ gắn liền với quá trình SX (ko thể loại bỏ sp kém chất lượng)

· Quá trình SX mang tính dây chuyền chặt chẽ (đòi hỏi tuân thủ thể lệ thủ tục, thiết bị đồng bộ) và tự động hóa cao độ

· Quá trình SX mang tính 2 chiều.

· Trong cơ cấu giá thành của DV viễn thông, chi phí cố định chiếm tỷ trọng lớn, tức là tính kinh tế theo quy mô sp. Do vậy, giá thành DV viễn thông giảm theo sự gia tăng quy mô SX.

Câu 5: Các hình thức phân công lđ đặc thù trong ngành BĐ.

1. Toàn năng:
Là kiêm nhiệm chức năng trong 1 nghề và 1 số chức năng của nghề ≠. Hình thức phân công này có các chức danh sau:

Công nhân khai thác: Làm toàn bộ chức năng của nghề BC và điện chính (khai thác BP BK, khai thác điện thoại…).

2. Chuyên nghề: Chuyên các chức năng trong SX của ngành BC, PHBC hoặc ngành điện chính.

· Công nhân khai thác BC: Làm các công việc khai thác BC, PHBC.

· Công nhân khai thác điện chính (Viễn thông): Làm các công việc khai thác điện thoại, telex, Fax… bằng mọi phương thức, bảo quản, xử lý các hư hỏng thông thường của thiết bị khai thác.

Hình thức phân công này áp dụng ở ñ bưu cục, các đài có khối lượng tương đối lớn.
3. Chuyên sâu: Là làm các công việc theo loại sp hoặc loại thiết bị. Hình thức phân công này có chức danh sau:

· Công nhân khai thác: Làm các công việc chuyên môn sâu như: Khai thác BK, BP thường, chuyển tiền, điện thoại, điện báo…

Hình thức phân công này thường áp dụng ở ñ nơi có khối lượng sp thông tin lớn và liên tục.

4. Phân công lđ cá biệt:

Khái niệm: Phân công lđ trong ngành BĐ do quy luật khối lượng lđ ko đồng đều còn bao hàm khái niệm điều đọ lđ trong ca (giờ nhiều việc nhiều người, giờ ít việc ít người), điều độ lđ trong tuần (giữa ngày thường và ngày chủ nhật), điều độ lđ trong tháng (thay nghỉ lễ, nghỉ phép, chủ nhật). Đó chính là các hình thức phân công lđ cá biệt trong phạm vi XN. Phân công lđ cá biệt phải dựa trên cơ sở phân công lđ đặc biệt.

Câu 6: Chỉ tiêu đánh giá sd thời gian lđ: là số ngày làm việc theo chế độ bình quân 1 năm và số giờ làm việc theo chết độ bình quân 1 ngày (1 ca). Số ngày làm việc theo chế độ đc xđ theo công thức sau:

NCđ = NL – (L + T + CN + P)

NCđ: Số ngày làm việc theo chế độ năm.

NL: Số ngày theo lịch 1 năm (365 ngày)

T: Tết nguyên đán

L: Số ngày nghỉ lễ 1 năm
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